

COMITETUL DE MONITORIZARE A PROGRAMULUI OPERAȚIONAL REGIONAL 2014-2020

Decizia nr. 18/ 27.09.2016
privind aprobarea, modificării descrierii priorității de investiție 5.1
“Conservarea, protejarea, promovarea și dezvoltarea patrimoniului natural
și cultural”, cuprinsă în metodologia de evaluare, selecție și contractare a
proiectelor care pot fi finanțate din POR 2014-2020

În temeiul prevederilor art. 26 alin. (3), din Regulamentul de organizare și funcționare a Comitetului de Monitorizare a Programului Operațional Regional 2014-2020,

Comitetul de Monitorizare al Programului Operațional Regional 2014-2020 adoptă prezenta decizie, prin procedură scrisă:

Art. 1. - Se aprobă modificarea descrierii priorității de investiție 5.1 “Conservarea, protejarea, promovarea și dezvoltarea patrimoniului natural și cultural”, cuprinsă în metodologia de evaluare, selecție și contractare a proiectelor care pot fi finanțate din POR 2014-2020.

Art. 2. - Textul revizuit al descrierii priorității de investiție 5.1 “Conservarea, protejarea, promovarea și dezvoltarea patrimoniului natural și cultural”, cuprinsă în metodologia de evaluare, selecție și contractare a proiectelor care pot fi finanțate din POR 2014-2020, este prezentat în Anexa, care face parte integrantă din prezenta hotărâre.

Președinte

Comitetul de Monitorizare a Programului Operațional Regional 2014-2020



Vasile DÎNCU
Viceprim-ministru,

Ministrul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice



Anexă la Decizia nr. 18/ 27.09.2016

**CRITERII DE ELIGIBILITATE ȘI EVALUARE TEHNICĂ ȘI FINANCIARĂ APLICABILE
AXELOR PRIORITARE/ PRIORITĂȚILOR DE INVESTIȚIE ALE PROGRAMULUI
OPERAȚIONAL REGIONAL 2014 - 2020**

Axa prioritară 5: Îmbunătățirea mediului urban și conservarea, protecția și valorificarea durabilă a patrimoniului cultural

Prioritatea de investiții 5.1 - Conservarea, protejarea, promovarea și dezvoltarea patrimoniului natural și cultural

Criteriile de verificare, evaluare și selecție au fost elaborate în concordanță cu cerințele regulamentelor europene.

Stabilirea criteriilor de eligibilitate și selecție pentru această prioritate de investiții a avut ca obiectiv selectarea acelor proiecte care răspund cel mai bine obiectivelor POR 2014-2020 și care conduc la atingerea acestora și la realizarea indicatorilor Programului. Totodată s-a urmărit să se asigure finanțarea celor mai bune proiecte din punct de vedere al maturității, cu un nivel ridicat de calitate, care se pot susține și după implementare, dar și solicitanți capabili să le susțină financiar și operațional.

Această prioritate de investiție - *Conservarea, protejarea, promovarea și dezvoltarea patrimoniului natural și cultural* - are ca obiectiv impulsivarea dezvoltării locale prin conservarea, protejarea și valorificarea patrimoniului cultural și a identității culturale.

Principalul rezultat preconizat ca urmare a promovării investițiilor în acest domeniu îl constituie creșterea gradului de conservare pentru obiectivele de patrimoniu precum și creșterea numărului de vizitatori la acestea, contribuind astfel la conservarea identității culturale și dezvoltarea economică locală.

O atenție deosebită este acordată respectării principiilor orizontale menționate la nivelul Acordului de Parteneriat și Programului Operațional Regional 2014-2020, prin stabilirea unui punctaj suplimentar acelor proiecte care implementează măsuri suplimentare privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, de gen și nediscriminare față de prevederile legale.

Totodată, având în vedere necesitatea corelării investițiilor cu PDR, precum și cu strategiile naționale sectoriale și documentele europene relevante, se încurajează sprijinirea elaborării și finanțării unor proiecte prin acordarea unui punctaj suplimentar proiectelor implementate în complementaritate cu alte investiții realizate din alte axe prioritare ale POR, precum și alte surse de finanțare. Prioritățile de dezvoltare POR 2014-2020 au la bază nevoile comune de dezvoltare ale regiunilor surprinse în PDR, iar direcțiile de acțiune au fost stabilite ținând cont de prioritățile de finanțare relevante ale strategiilor naționale, inclusiv Programul Național de Reformă și Acord de parteneriat, cu luarea în considerare a specificităților regiunilor de dezvoltare. Totodată s-a asigurat corelarea cu politicile europene, fiind luate în considerare *Strategia Europa 2020, Recomandări specifice de țară sau Documentul de poziție al Comisiei Europene*, cu respectarea obiectivelor tematice și priorităților de investiții aferente politicii de coeziune 2014–2020.

Suplimentar față de cele deja menționate, precizăm că, vor avea prioritate la finanțare obiectivele de patrimoniu localizate în teritorii conectate la creșterea economică, a căror restaurare va contribui în mod direct la creșterea competitivității arealului în care sunt localizate.

Valorile minime/ maxime ale proiectelor sunt corelate cu alocările financiare și cadrul de performanță stabilit pentru POR, cu indicatorii propuși, în conformitate cu prevederile și restricțiile impuse prin regulamentele comunitare aferente politicii de coeziune.

De asemenea, dezvoltarea urbană durabilă constituie o prioritate cheie la nivelul Uniunii Europene, dar și la nivel național, astfel că se încurajează elaborarea unor strategii integrate de dezvoltare urbană comprehensive și multi-sectoriale la nivelul municipiilor reședință de județ. Scopul acordării unui punctaj suplimentar proiectelor finanțate din alte axe prioritare POR, care sunt localizate/derivă dintr-o strategie integrată de dezvoltare urbană finanțabilă în cadrul Axei prioritare 4 POR este acela de a promova o dezvoltare integrată la nivel local, inclusiv prin facilitarea cooperării autorităților locale relevante (consilii județene, municipii, mediu privat – unități de cult și ONG-uri, etc.).

În cadrul acestei priorități de investiție se lansează apel de proiecte, având la bază principiul competitivității, cu termen limită de depunere a cererilor de finanțare.



Cererile de finanțare depuse în primele trei luni ale apelului vor parcurge etapele de verificare preliminară și evaluare tehnică și financiară, urmând a fi direct contractate cele care au obținut cel puțin 70 de puncte (pragul de calitate) și care se încadrează în alocarea financiară disponibilă pentru acest apel. Dacă alocarea financiară disponibilă nu este acoperită, restul proiectelor care au obținut între 51 și 69 de puncte, vor fi menținute în competiția cu proiectele din lunile următoare.

Cererile de finanțare depuse în următoarea lună (i.e. luna 4 de depunere), vor parcurge etapele de verificare preliminară și evaluare tehnică și financiară. Proiectele care au obținut cel puțin 70 de puncte (pragul de calitate) vor fi contractate dacă se încadrează în alocarea financiară rămasă disponibilă.

Dacă alocarea financiară disponibilă nu este acoperită, restul proiectelor care au obținut între 51 și 69 de puncte (provenind din ambele tranșe), vor fi menținute în competiția cu proiectele din lunile următoare.

Proiectele care obțin mai puțin de 50 de puncte sunt respinse.

Etapele de mai sus vor fi parcurse până la consumarea întregii alocări financiare disponibile pentru acest apel, pragul de calitate fiind menținut la 70 de puncte.

În cadrul acestui apel, un solicitant poate depune mai multe cereri de finanțare pentru obiective de patrimoniu diferite.

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul este unitate administrativ teritorială, autoritate a administrației publice centrale, unitate de cult, ONG, sau parteneriate între aceste entități: unitate administrativ teritorială, în calitate de lider în parteneriat cu altă unitate administrativ teritorială, cu o autoritate a administrației publice centrale, unitate de cult sau ONG, respectiv autoritate a administrației publice centrale, în calitate de lider în parteneriat cu o unitate administrativ teritorială, unitate de cult sau ONG;
- Solicitantul și/sau reprezentantul său legal, inclusiv partenerul, dacă este cazul, îndeplinesc condițiile de eligibilitate, respectiv solicitantul și/sau reprezentantul său legal, inclusiv partenerul, dacă este cazul, NU se încadrează în niciuna din situațiile prezentate în Declarația de eligibilitate;



- Drepturi asupra obiectivului de patrimoniu și/sau teren la data depunerii cererii de finanțare și pe o perioadă de minim 5 ani de la data plății finale, pentru care poate fi acordat dreptul de investiție. Obiectivul de patrimoniu și/sau teren, în conformitate cu prezentul criteriu de eligibilitate îndeplinește cumulativ următoarele condiții:
 - ✓ să fie liber de orice sarcini sau interdicții ce afectează implementarea proiectului;
 - ✓ să nu facă obiectul unor litigii având ca obiect dreptul invocat de către solicitant pentru realizarea proiectului, aflate în curs de soluționare la instanțele judecătorești;
 - ✓ nu face obiectul revendicărilor potrivit unor legi speciale în materie sau dreptului comun.
- Solicitantul /solicitantul împreună cu partenerul, dacă este cazul, face /fac dovada capacității de finanțare;
- Solicitantul cu statut de ONG (persoană juridică de drept privat fără scop patrimonial), trebuie să desfășoare activități în domeniul protejării monumentelor istorice, conform statutului și să aibă o vechime în acest domeniu de activitate de cel puțin 6 luni, la data depunerii cererii de finanțare;
- Proiectul precum și activitățile sale se încadrează în obiectivul specific corespunzător priorității de investiții 5.1 al axei prioritare 5 a POR;
- Obiectivul propus pentru finanțare este inclus pe lista patrimoniului cultural mondial (Hotărârea Guvernului nr.493/2004 pentru aprobarea Metodologiei privind monitorizarea monumentelor istorice înscrise în Lista patrimoniului mondial, anexa A), lista patrimoniului cultural național sau lista patrimoniului cultural local din mediul urban (Ordinul aflat în vigoare la data depunerii cererii de finanțare, privind aprobarea Listei monumentelor istorice, actualizată emis de Ministerului Culturii și Patrimoniului Național);
- Proiectul propus nu a mai beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani înainte de data depunerii cererii de finanțare, pentru același tip de activități (restaurare, consolidare, protecție sau conservare) realizate asupra aceluiași obiectiv de patrimoniu/ aceluiași segment de obiectiv de patrimoniu și nu beneficiază de fonduri publice din alte surse de finanțare;
- Perioada de implementare a activităților proiectului nu depășește 31 decembrie 2023;
- Obiectivul de patrimoniu va fi inclus total sau parțial în circuitul public;
- Valoarea maximă a investiției, respectiv valoarea minimă se încadrează în limitele financiare stabilite pentru prioritatea de investiții 5.1;
- Proiectul respectă principiile privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, gen și nediscriminarea.



Criterii de evaluare tehnică și financiară

- Contribuția proiectului la dezvoltarea locală, impactul economic preconizat, respectiv rolul obiectivului de patrimoniu în dezvoltarea economică a arealului în care este localizat, precum și concordanța cu documentele strategice
- Contribuția proiectului la realizarea obiectivului specific al priorității de investiții 5.1/POR
- Concentrare strategică a investițiilor
- Calitatea, maturitatea și sustenabilitatea proiectului
- Respectarea principiilor privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de gen și nediscriminarea
- Complementaritatea cu alte investiții realizate din alte axe prioritare ale POR precum și din alte surse de finanțare